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Doi – legătură persistentă 
către un obiect digital în rețeaua 

internet

Mihaela STAVER, 
Biblioteca Științifică a Universității 
de Stat „Alecu Russo, or. Bălți
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Rezumat: În lucrare sunt prezentate caracteristi-
cile sistemului DOI, agențiile de înregistrare care 
furnizează identificatori şi posibilităţile Repozito-
riului European Zenodo care oferă tuturor docu-
mentelor înregistrate DOI gratuit. Este analizată 
eficiența datelor statistice care acum sunt oferite 
pentru fiecare document din arhivă şi vizibilitatea 
cercetărilor indexate de către BŞ USARB în Ze-
nodo.
Cuvinte cheie: DOI, arhive electronice, informație, 
Access Deschis, publicaţii, Zenodo, bibliotecă,  
dataCite, identificator de obiect digital.

Abstract: In article are presented the characteris-
tics of the Digital Object Identifier (DOI) System, 
the Registration Agencies that provide identifiers, 
and the possibilities of European Repository Zeno-
do that offers DOI to all registered documents free 
of charge. Is analysed effectiveness of statistical 
data that is provided now to each archive document, 
and visibility of  researches indexed in Zenodo by 
Scientific Library of USARB (State University „Ale-
cu Russo” Balti).
Keywords: DOI, electronic archives, information, 
Open Access, publications, Zenodo, library, data-
Cite, Digital Object Identifier.
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Pe măsură ce se dezvoltă Interne-
tul, noile tehnologii ne oferă noi 

oportunități. Identitatea obiectului digi-
tal (DOI) a fost concepută ca un cadru 
generic pentru gestionarea recunoașterii 
conținutului pe rețelele digitale, validând 
tendința către convergența digitală și dis-

ponibilitatea multimedia. Caracteristicile 
sale cheie includ accesibilitatea rețelei și in-
teroperabilitatea cu alți identificatori. DOI 
este standardizat ca ISO 26324. 

Sistemul DOI a fost creat de Fundația 
Internațională DOI și a fost adoptat ca 
standard internațional ISO 26324 în anul 
2012. La fel cum un cod de bare servește ca 
un identificator unic pentru un obiect fizic, 
așa și numerele DOI (Digital Object Identi-
fier) reprezintă un identificator unic pentru 
un obiect digital precum ar fi, de exemplu: 
un articol științific, o revistă, un raport, o 
comunicare la conferință, o lucrare de doc-
torat – toate în format digital (electronic). 
Orice număr DOI este unic și reprezintă 
o legătură stabilă către un obiect digital în 
rețeaua Internet. Până în prezent sunt atri-

CZU 004.78:025.4.036
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buite peste aproximativ 175 milioane de 
nume DOI.

DOI este un acronim pentru ,,Digital 
Object Identifier”, adică un ,,identificator 
digital al unui obiect”. Un nume DOI este 
un identificator (nu o locație) a unei entități 
pe rețelele digitale. Acesta oferă un sistem 
de identificare persistentă, acționabilă și 
un schimb interoperabil de informații ges-
tionate pe rețelele digitale. Un nume DOI 
poate fi atribuit oricărei entități fizice, digi-
tale sau abstracte - în primul rând pentru a 
fi distribuită  unei comunităţi de utilizatori 
interesată sau pentru administrare drept 
proprietate intelectuală. Sistemul DOI este 
conceput pentru cooperare, lucrul cu sche-
mele existente de identificatori și metada-
te. DOI poate fi, de asemenea, exprimat ca 
adrese URL (Universal Resourse Locator 
– localizatorul universal al resursei, adică 
adresa web).

Avantajul cel mai important al numere-
lor DOI atribuite conținutului digital îl re-
prezintă faptul că legătura către conținutul 
digital respectiv rămâne constantă în timp, 
indiferent dacă locația fizică sau adresa 
URL a conținutului digital corespunzător 
s-a modificat între timp. Numărul DOI ră-
mâne valabil chiar și în cazul în care se mo-
difică proprietarul sursei digitale respecti-
ve. Astfel, referințele la articole, cărți, ma-
teriale ale conferințelor, teze de doctorat, 
date experimentale și statistice în spațiul 
Internet rămân stabile și nemodificate în 
timp, contribuind la rezolvarea problemei 
de localizare, verificare, testare și reprodu-
cere a rezultatelor științifice. 

Orice număr DOI constă din două părți. 
Prima parte este prefixul numărului DOI, 
care începe întotdeauna cu numărul 10 
urmat de un cod unic atribuit fiecărei edi-
turi. Partea a doua a numărului DOI, adică 
sufixul lui, reprezintă un șir sau mai multe 
șiruri de caractere alfanumerice stabilite de 
editură pentru identificarea în mod unic a 
conținutului digital în rețeaua Internet. De 
exemplu, în numărul DOI 10.5281/zeno-
do.2540297 avem prefixul 10.5281, indi-
când respectiv agenția emitentă, în cazul 
dat Zenodo, 10.5281 este prefixul atribuit 
solicitantului. Numărul 10 este directorul 
fix de atribuire, iar 5281 identifică unic 

Zenodo. Sufixul fiind zenodo.2540297, in-
dicând conținutul digital corespunzător, 
adică articolul RĂCIULĂ Lilia. Poetica al-
bastrului eminescian / Lilia RĂCIULĂ // 
Revista Limba Română, Nr. 4, anul XXIV, 
Chișinău. – 2014. P. 65-71. ISSN 0235-9111.

Pagina de localizare a conținutului di-
gital conține, de obicei, pe lângă linkul 
direct la conținutul digital, și informații 
suplimentare legate de acest conținut, pre-
cum și diferite instrumente care ne ajută, 
în calitate de cercetători, să folosim aceste 
informații. Fiecare DOI este unic și defi-
nitiv. Un document își păstrează numărul 
DOI pe toată durata existenței sale și, în 
cazul eliminării documentului, DOI nu va 
putea fi reutilizat.

DOI (pentru că de fapt vorbim de o sin-
taxă aplicată) sunt gestionate de Agenții de 
Înregistrare (RAs: DOI Registration Agen-
cies), care au misiunea de a oferi serviciile 
DOI celor interesați. La moment sunt 12 
agenții.

Sistemul DOI este implementat de 
agențiile de înregistrare care furnizează 
identificatori specifici domeniului pentru 
diferite aplicații utilizând cadrul DOI. De 
exemplu, Crossref gestionează DOI-urile 
pentru industria științifică de publicare, 
DataCite furnizează DOI-uri pentru referi-
rea și partajarea seturilor de date științifice 
https://datacite.org/mission.html, iar ID-ul 
pentru divertisment (EIDR) oferă identifi-
catori și metadate asociate care sunt utiliza-
te în industria filmelor și video comerciale, 
prin difuzare, distribuție digitală și rapor-
tare. Multe milioane de nume DOI au fost 
atribuite până în prezent de agențiile de în-
registrare din întreaga lume. De exemplu, 
aplicația Crossref este utilizată de mai mult 
de 4.800 de editori și societăți pentru a per-
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mite publicarea lucrărilor științifice; Data-
Cite Federația Internațională a Centrelor 
de date utilizează sistemul DOI; iar regis-
trul de identificare a divertismentului apli-
că numele DOI pentru filme și emisiuni tv.

Propunem în continuare unele agenţii 
de înregistrare: 

Aplicații DOI pentru 
materiale tradiționale chi-
neze. http://doi.airiti.com/ 

Resurse informațio-
nale chineze, bazate pe 
politica chineză, econo-

mie, științe umane, științe sociale, știință și 
tehnologie. http://eng.oversea.cnki.net/

Conținut științific 
academic și profesional. 
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re persistent pentru 
documentele din 
Internet. Urmărirea 

relațiilor dintre entitățile de proprietate in-
telectuală. https://www.medra.org/

OP este editorul oficial al instituțiilor, 
organelor, oficiilor și agențiilor Uniunii 
Europene.  Acoperirea include identifica-
rea diverselor documente din UE, a Jurna-
lului Oficial al UE și a actelor sale indivi-
duale, precum și a unui număr de articole 
științifice. https://publications.europa.eu/
en/

 
Rolul principal al agențiilor de înregis-

trare este de a furniza servicii solicitan-
ţilor - alocarea prefixelor de nume DOI, 
înregistrarea numelor DOI și furnizarea 
infrastructurii necesare pentru a permite 
înregistraților să mențină metadatele. DOI 
implementează Handle System® (un servi-
ciu global de nume care permite o rezoluție 
sigură a numelui pe Internet).

Utilizatorii se pot alătura unui serviciu 
oferit de o înregistrare DOI. Costul înre-
gistrării noilor nume DOI depinde de ser-
viciile care utilizează un DOI furnizate de 
o agenție de înregistrare. Fiecare Agenție 
de înregistrare individuală adoptă norme 
adecvate pentru comunitatea lor și pentru 
aplicarea lor. Un DOI gratuit oferă Repozi-
toriul European Zenodo.

Mecanismul este destul de simplu: 
Agențiilor de Înregistrare li se plătesc taxe 
de membru din partea solicitanților, iar 
agențiile la rândul lor plătesc operatorului 
IDF. Pentru conținutul provenit din cerce-
tare (articole științifice, cărți, comunicări la 
conferințe) sau baze de date de metadate, 
agenția emitentă este CrossRef-ul. Pentru 
infrastructurile care gestionează seturi de 
date agenția emitentă este DataCite. 

DataCite este o organizație mondia-
lă nonprofit fondată în 2009 și are drept 
scop de a ajuta comunitatea de cercetare 
să găsească, să identifice și să citeze datele 
de cercetare. DataCite oferă identificatori 
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 Zenodo oferă un DataCite DOI și un 
import de metadate. Membrii DataCite 
permit proprietarilor de date, administra-
torilor sau arhivelor să atribuie identifica-
tori persistenți datelor de cercetare. Legă-
turile Zenodo sunt considerate ,,seturi de 
date” cu doar 4 metadate: titlu, an, contri-
buitor (câmpul ,,creator” al autorilor Zeno-
do), DOI. 

Repozitoriul European Zenodo este 
un depozit de date de cercetare ce pune 
la dispoziție cercetări și conținuturi 
educaționale și informaționale. Este con-
struit și dezvoltat de oamenii de știinţă 
pentru a se asigura că toată lumea se poate 
alătura accesului deschis la știință.

Zenodo este dezvoltat și găzduit la CERN, 
care permite cercetătorilor să se împărtășească 
publicațiile și să sprijine datele, facilitând co-
laborarea deschisă. Depozitul este lansat pe 
8 mai 2013 și este conceput special pentru a 
ajuta cercetătorii să se conecteze la rezultatele 
cercetărilor din toate domeniile științei. De-
pozitul a fost creat prin intermediul Comisiei 
Europene în cadrul proiectului OpenAIRE-
plus și este găzduit la CERN, Geneva, Elveția. 
OpenAIREplus a fost lansat la sfârșitul anului 
2011 ca un proiect tandenţial  OpenAIRE și 
este finanțat de cel de-al 7-lea Program-cadru 
al Comisiei Europene (PC7)

Înregistrările în Zenodo datează din 
anul 1762 (anul primei publicări, nu publi-
carea în Zenodo), dar majoritatea înregis-
trărilor (133,917 sau 94,5%) au fost efectu-
ate între 2002 și 2016 (1.123 înregistrări au 
fost publicate în anul 2017).

În Zenodo pot fi încărcate toate tipurile 
de fișiere, iar identificatorii de obiecte di-
gitale sunt atribuiţi tuturor resurselor inte-
grate. 

Din anul 2017 Biblioteca Știinţifică 

USARB are cont în Repozitoriul European 
Zenodo, având înregistrate circa 300 de do-
cumente în limbile română, engleză, germa-
nă, spaniolă, rusă. Lucrările aparţin univer-
sitarilor, bibliotecarilor bălţeni și cercetăto-
rilor străini. În Zenodo sunt acceptate di-
verse categorii de documente și BȘ USARB 
are indexate: 177 de articole, 17 reviste, 73 
de cărţi ș.a. Pentru fiecare fișier în parte este 
specificat tipul de Licenţa Creative Com-
mons. Licențele pentru fișierele cu acces în-
chis pot fi specificate în câmpul de descriere. 
Fișierele pot fi depuse cu acces închis, des-
chis sau pe o perioadă de embargo. 

Zenodo atribuie DOI (Identificatori Di-
gital Object) tuturor documentelor. DOI 
este utilizat pentru a identifica în mod unic 
un document electronic. Trebuie să mai 
accentuăm odată că DOI-ul unui docu-
ment rămâne același pe întreaga durată de 
existență a documentului, spre deosebire 
de URL-uri care se poate schimba odată cu 
schimbarea structurii de fișiere a serveru-
lui web. În Repozitoriul European Zenodo 
identificatorul DOI este oferit lucrărilor în-
registrate a 205 de autori naţionali și străini.

Zenodo a câștigat popularitate nu numai 
datorită liniilor sale integrate de raportare 
pentru cercetările finanțate de Comisia Eu-
ropeană, ci și datorită alocării libere a DOI-
urilor la toate înregistrările cu acces public. 

Beneficiile sistemului DOI:

Persistență; 
• Interoperabilitate cu alte date din alte 

surse;
• Extensibilitate prin adăugarea de noi 

funcții și servicii la      gestionarea grupuri-
lor de nume DOI;

• Gestionarea unică a datelor pentru mai 
multe formate;

• Actualizarea dinamică a metadatelor, 
aplicațiilor și serviciilor.
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